

詩篇第四篇上

一、背景：

「大衛的詩，交與伶長。」詩人幾經禍患，每次 神都救助他；如今他再陷困境，詩人毫不猶疑的投靠 神，祈求主開恩搭救他。

二、題目、主旨：「絕境蒙拯救」

詩人曾陷在極大的苦難中，但 神卻從禍坑中拉他上來，因他是倚靠耶和華。在這些經驗後，他願意獻上自己作回應，誠心遵行 神的旨意。如今詩人再遭遇仇敵的追趕，他就迫切的祈求 神的拯救、憐憫。

三、分段、釋義：

1. 感謝 神絕境蒙拯救 v1-10
 - a) 讚美 神聽禱告、施拯救 v1-5
 - b) 奉獻自己遵行 神的旨意 v6-10
2. 哀求 神困苦再搭救 v11-17
 - c) 認己罪、哀求 神施慈悲 v11-12
 - d) 祈求 神在困苦中再搭救 v13-17

本篇詩明顯分為兩部份，前段記述 神如何曾在詩人陷入極大的困境中拯救他，詩人為此感謝並願意獻上自己，並在大會中宣揚祂奇妙的作為。而後部份則是祈求 神相助抵抗敵人，使他們羞愧敗亡。由於 v13-17 與詩篇七十篇經文內容中大部份相同，使人聯想到本篇詩是兩篇組成，由 v11-12 接連起來：過往經歷多次禍患，如今詩人因罪孽使自己再陷困境中，他哀求 神的寬恕再施拯救。

v1-5 神曾垂聽詩人的呼求，將他從淤泥中拯救到磐石上。雖然那救助不是立刻，而是長時間（耐性）的等候；禍坑中的淤泥（像先知耶利米的經歷，參耶 38:6）使人動彈不得飽受煎熬， 神卻拯救他到可以立足在磐石之上，腳步穩當。為此詩人要唱新歌讚美感謝 神；許多人就懼怕是因為他們曾攻擊苦待詩人？又或是因懼怕 神將要懲罰他們？倚靠 神的人是有福的，與狂傲和偏向虛假的人成了強烈的對比；誠然 神要向

倚靠祂的人（無論是個人，又是整個民族）行各樣奇妙的事，多得不可勝數！

v6-10 詩人願意以遵行 神的旨意作回應：雖然他深知獻祭還願可以是一種感恩的表達，但遵守祂的律法，按其心意而行卻比一切祭祀更為蒙 神所喜悅。「聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。」（參撒下 15:22）而 神的旨意是在經卷上已清楚記載（就是祂的律法書），又是在人的內心明證。希伯來書記述主耶穌在世時曾引用本詩來說明，祂是如何願意用自己的生命（身體）來作為蒙 神喜悅的永遠贖罪祭，要成就 神在祂身上的旨意（來 10:6-7）。並且詩人要在大會中向眾人宣揚 神公義的佳音（福音），將主的信實和慈愛如何顯在他的生命中表明出來（不隱瞞）。

四、反省、回應：

□ 神的拯救與祂的扶助是肯定的，但在我們的經歷中，我們是如何等候主拯救我們脫離苦境呢？是「耐性等候」，又或是感到「主在耽延」呢？最寶貴的經歷往往是在苦難的掙扎中，磨練我們著對 神的信靠和盼望，相信日子是捱得過，困境中總有出路；使我們耐性的等候主，最後看見祂的作為和拯救。

□ 獻祭並不如遵行 神的旨意，嚴守各項宗教規條不能取代我們每天在生活上遵照主的心意行事為人：就是愛 神、愛人、好憐憫，存謙卑的心與 神同行。（參可 11:29-31，彌 6:8）

五、金句：

「耶和華我的 神阿，祢所行的奇事，並祢向我們所懷的意念甚多，不能向祢陳明；若要陳明，其事不可勝數。」（詩 40:5）